

财政部发布 小企业会计准则

□ 杜旭冬

为了规范小企业会计确认、计量和报告行为,促进小企业可持续发展,发挥小企业在国民经济和社会发展中的重要作用,根据《中华人民共和国会计法》及其他有关法律和法规,财政部近日制定并发布《小企业会计准则》,自2013年1月1日起在小企业范围内施行,鼓励小企业提前执行。

《小企业会计准则》适用于在中华人民共和国境内依法设立的、符合《中小企业划型标准规定》所规定的小型企业的企业。符合《中小企业划型标准规定》所规定的微型企业的企业参照执行本准则。

下列三类小企业除外:

(一) 股票或债券在公开市场交易的小企业。

(二) 金融机构或其他具有金融性质的小企业。

(三) 企业集团内的母公司和子公司。

符合上述规定的小企业,可以执行《小企业会计准则》,也可以执行《企业会计准则》。

《小企业会计准则》分为总则、资产、负债、所有者权益、收入、费用、利润及利润分配、外币业务、财务报表和附则十章。

资产,是指小企业过去的交易或者事项形成的、由小企业拥有或者控制的、预期会给小企业带来经济利益的资源。小企业的资产按照流动性,可分为流动资产和非流动资产。小企业的资产应当按照成本计量,不计提资产减值准备。

负债,是指小企业过去的交易或者事项形成的,预期会导致经济利益流出小企业的现时义务。小企业的负债按照其流动性,可分为流动负债和非流动负债。

所有者权益,是指小企业资产扣除负债后由所有者享有的剩余权益。小企业的所有者权益包括:实收资本(或股本,下同)、资本公积、盈余公积和未分配利润。

收入,是指小企业在日常生产经营活动中形成的、会导致所有者权益增加、与所有者投入资本无关的经济利益的总流入。包括:销售商品收入和提供劳务收入。

费用,是指小企业在日常生产经营活动中发生的、会导致所有者权益减少、与向所有者分配利润无关的经济利益的总流出。

利润,是指小企业在一定会计期间的经营成果。包括:营业利润、利润总额和净利润。

财务报表,是指对小企业财务状况、经营成果和现金流量的结构性表述。小企业的财务报表至少应当包括下列组成部分:

- (一) 资产负债表;
- (二) 利润表;
- (三) 现金流量表;
- (四) 附注。

《小企业会计准则》的制定发布,是财政、会计工作贯彻落实科学发展观、服务小企业健康发展的重大举措,是继我国《企业会计准则》建成并有效实施之后企业会计标准建设的又一项重大系统工程,标志着由适用于大中型企业的《企业会计准则》和适用于小企业的《小企业会计准则》共同构成的企业会计标准体系基本建成。深入贯彻实施《小企业会计准则》,必将有利于夯实经济社会发展又好又快发展的基础,有利于落实国家关于扶持小企业发展的法规政策,有利于改善小企业税收和融资环境,有利于改进和加强小企业内部管理,有利于规范市场经济秩序、提升政府经济管理水平。

张仁华:总会计师就是个大管家、好管家

北京朝阳医院总会计师张仁华,近来的日程被安排得更满了,院内协调、监管、考核、进行制度建设,院外东奔西走进行经验交流、分享心得。张仁华说,这不仅是因为担任“院级领导”一职,主要源于担任“总会计师”一职。

总会计师肩负着一种使命

“作为身兼组织和领导医院财务会计部门工作双重职责的引路者,医院总会计师所肩负的不仅仅是日常的会计核算与监督,还有医院理财人、监管人和作为财务专家参与医院决策的重要使命。”张仁华说。

“医院总会计师的主要工作可以通过一年一次的预决算报告大会得以体现,医院总会计师要对一年来医院的经营情况进行分析,从财务指标到业务指标(包括平均住院日、床位使用率、出院人数、手术量等),把这些关键的指标与效益、收费水平结合起来,对每个项目分部门(门诊、病房)、分业务内容(医疗、药品)进行分析;同一个项目与收入里面的具体内容结合起来,与成本核算的项目进行对比,再和预算结合起来,对医院的财务状况、经营情况以及现金流量进行分析。”张仁华说,通过这些数据分析,来给医院领导班子提供决策依据。

以成本管理为例,全成本管理涵盖科室成本(科室核算)、项目成本(财政补偿)、诊次成本等。



“专业的成本管理在实践操作中,是那些以医疗专业见长的院长所难以厘清的。”张仁华说,医院总会计师在这时就要负责对一些工作进行协调,包括财务管理与人事管理之间的协调、财务管理与业务管理之间的协调等。总会计师就不得不在人力资源管理范畴与财务战略导向制定之间平衡,以求医院整体利益的最大化。

“运筹帷幄”的总会计师

福建平潭海峡西岸会计服务示范基地建立

□ 赵彦

2011年11月17日,在福建平潭,中国注册会计师协会、福建平潭综合实验区管委会、福建省财政厅共同创建“福建平潭综合实验区海峡西岸会计服务示范基地”。“福建平潭综合实验区海峡西岸会计服务示范基地网上服务平台”同时开通。

中注协副会长兼秘书长陈毓圭,福建平潭综合实验区管委会副主任汪茂昌,福建省财政厅总会计师万崇伟分别致辞。陈毓圭秘书长首先简要介绍了注册会计师行业发展总体情况,他表示,以诚信建设为主线,全面提高服务国家建设的能力,是中国注册会计师行业的不变承诺。不断拓展新业务领域,促进经济发展方式转变和社会管理创新,是行业发展五大战略之一。国家“十二五”规划提出了国家经济发展方式转变和经济结构调

整的重大方针,为注册会计师行业发挥作用提供了宏观政策环境,创造了巨大的服务需求,营造了更高的创新平台,释放了更广阔的发展空间。

陈毓圭秘书长指出,行业“十二五”发展规划围绕服务国家发展战略、区域经济发展重点、产业结构调整和企业转型升级重点,提出在全国建设30个左右会计服务示范基地的宏伟任务。此次在平潭创建会计服务示范基地,是落实行业“十二五”规划的具体体现,更是行业服务国家重点区域、重点战略的具体要求。

汪茂昌副主任表示,平潭开发、产业先行。现代服务业是平潭发展的重要产业支撑,注册会计师行业在提高经济信息质量、加快产业结构调整、发展创新型经济和服务型经济发挥着不可替代的重要作用。他表示,示范基地是沟通政府部门、各类企业、重要行业、产业与注册会计师行

业的重要平台和渠道,希望示范基地发挥先行先试的示范效应,使会计服务紧紧围绕实验区社会经济发展大局,为实验区发展现代服务业、推进实验区科学决策、服务企业发展和规范管理等方面发挥重要作用。

万崇伟总会计师首先对示范基地的创建表示祝贺,他表示,随着中国经济体制改革和市场经济建设的继续与完善,会计师事务所的客户呈现多样化发展趋势,越来越多的客户需要越来越全方位的专业服务。会计服务是智力服务,只有创新,才能在竞争中求生存和发展;只有创新才能使会计服务具有个性和特色。他希望在示范基地的建设过程中,会计师事务所积极拓展新的业务领域,敢于先行先试,努力创出一片新天地。

“福建平潭综合实验区海峡西岸会计服务示范基地”是中注协携同地方财政部门、各地注协与有关政府

以上这些问题都对总会计师的整体素质、理论基础、实践经验、管理技能都提出了比较高的要求。

张仁华介绍说,在日常工作外,总会计师还得承担起绩效考核的职责来,“医院如何把一些先进的绩效考核方式运用到管理中去,来提高医院各个方面的积极性,把绩效考核与分配关系做好,最终达到提升医院整体效率的目标,这些都关系到医院职工的切身利益。”以朝阳医院为例,行政部门采用岗位描述法,每个人定岗定编,并进行职务职责的评价,对自己的岗位应该做什么、怎么做、该不该设置这个岗位、在这个岗位上做得怎么样,进行岗位描述,实现从职务管理向职责管理的转换。

这样一个大管家

制度落实、绩效结合起来,预算

到位了、成本就能减少,就能把有限的资源充分利用起来,通过总会计师的优化调控,让医院在实行成本管理、预算管理产生一种良性运行的意识和观念,和经营目标结合起来,最终提升医院的院容、院貌和知名度,增加医院的经济效益。同时,在增加患者负担的情况下,提高医院职工的积极性。

“比如,临床业务科室业务里要考虑的问题是解决老百姓‘看病难、看病贵’的问题。职能部门考虑的是一项费用支出要如何控制,做到收支平衡。目前北京市财政局和卫生局联合研发了一套预算管理系统,这个系统在医院落实后,可以作为绩效考核的依据之一。”张仁华说,临床科室做什么预算、职能科室做什么预算、资本预算怎么编(买设备)等,都需要进行考核。

“医院总会计师所要担当的就是这样一个大管家。”张仁华介绍说,目前相关制度的基本模式现在已经初步确立。朝阳医院作为总会计师队伍中的“先锋官”,目前亟需的是一个统一系统,进行医院流程管理的系统再造。

(中会)

张家口会计人 摆擂比技能

进入立冬之后的塞外寒气逼人,但在河北省张家口市财政局会议室里,看到的却是热火朝天的景象。

“依据《企业会计准则》规定,资本公积金能否用来发放工资?”“不能。”“答对了,加10分!”11月14日,由张家口市财政局、张家口会计学会主办的张家口市第七届会计知识大赛暨会计行业“百名标兵、业务能手”表彰大大在这里举行。桥西区代表队、怀来县代表队、高新区代表队等6支劲旅进入决赛,经过一番鏖战,最终桥西区代表队以230分遥遥领先,获得第一名。张家口市除了表彰参加会计知识大赛的团体,另有百名来自该市各行各业的会计标兵、业务能手获得表彰。

“今天我们大张旗鼓表彰全市会计行业先进典型和业务标兵,就是想以此掀起广大会计工作者爱岗敬业、创先争优的热潮,推动全市经济更好更快发展。”张家口市委副书记李雪荣在表彰大会上表示。

李雪荣指出,张家口市各级财政部门牢固树立科学规范、高效、依法理财的思想,坚持把会计工作作为财政最基础、最核心的工作来抓,在业务上加强培训和指导,在工作上加强管理和规范,在协调上加强沟通和联系,通过坚持不懈地夯基础、抓规范,会计制度、会计管理、会计监督“三大体系”日臻完善,全市会计人员队伍不断扩大,会计人员素质逐步提高,业务管理水平跃上了新的台阶,实现了会计工作从事务型向管理型、从传统型向现代型、从计划型向公共服务型的“三大转变”,张家口市的会计事业也步入了科学发展的新时期。

“多年来,张家口市的会计管理工作一直排在河北省的第一位。去年9月份,我和财政部会计司有关负责同志一起参加过张家口市举办的第六届会计知识大赛,很精彩。今年,我不仅再次请来了财政部会计司有关负责同志做现场指导,还把财政厅会计处的其他负责同志一起带来观摩。”作为全省会计工作的“当家人”,河北省财政厅会计处处长张鹏柱自豪地向记者介绍。

(韩福恒)

CFO 应更加关注财务分析

近年来,随着财务管理更加广泛、深入地渗透入企业的经营管理活动中,通过财务分析及时揭示企业经营中的风险事项,提出管理建议,日益成为财务工作中的重点内容,受到企业决策层的重视。

在实务工作中,企业财务管理人员特别是CFO要结合实际关注财务分析中的一些重点方面。

关注现金流量

国内财税政策逐步与国际接轨以及金融财税环境不断变化等,使得企业价值评价日渐由关注一段时期的利润回报向关注稳定持续的现金流回报转变。“财务管理以资金管理为核心”和“现金为王”的理念日益受到关注和重视。

财务分析实务中,现金流量分析除观察经营、投资、筹资三类现金流的净增加额及其构成外,还需要综合资产、负债、收支等信息,分析企业现金流管理状况和利润“质量”。

通常,在企业生产经营正常、投资和筹资规模基本稳定的情况下,如果现金净增加额主要来自经营活动现金流量净增加额,这一般表明企业通过经营活动将收入转化为“真金白

银”的能力比较强,经营利润的“质量”良好;而如果现金净额主要是投资活动产生甚至是由处置非流动资产而增加,且不是为了调整资产结构,这可能是生产经营盈利能力削弱的表现;如果现金净增加额主要是由筹资活动带来,且企业不是处于成长扩张阶段或大规模设备改良购置时期,这可能意味着面临较大的财务风险。

除传统分析方法外,“自由现金流”指标近年来得到广泛应用。

“自由现金流”是指在经营活动产生的净现金流量或经营利润的基础上加减资本性收支、付现资金(利息、税金等)。一旦确定“自由现金流”,公司各项支出都可表示为自由现金流的一定百分比,这样可直观地了解企业现金流管理状况。

关注财务与业务信息融合

财务分析需要以财务数据为基础的财务指标支撑,而通常所使用的财务指标基础数据来源于资产负债表、利润表等基本财务报表,根据实际对会计政策、会计估计的调整会在一定程度上影响财务数据的连续性和可比性。

同时,会计报表项目作为利益相关方了解企业状况的主要参考信息,更关注对企业整体状况的反映和呈现。而分析工作尤其是为经营决策提供信息支持的生产经营活动分析,往往更加关注生产经营的实际成效,即剔除受会计政策变化等非经营事项的影响,反映实际经营活动的财务成果如何、真正流入流出企业的“真金白银”情况如何。

因此,尽量将财务信息与生产业务信息建立关联,探索将生产统计信息与财务信息深度融合,并进行量化比较,进而对财务信息变化追本溯源,发现潜在的风险事项和薄弱环节,将更有助于分析人员提出有前瞻性的、有价值的参考信息。

关注指标趋势性和阶段性

通常情况下,比率分析和比较分析是财务分析最主要的方法。而通常使用的2年比较的比率分析可能会产生误导,特别是当结果中包括了一些仅在1年中出现的好或坏的项目带来的非经常性损益时。因此,相对而言,还要考察公司在5年甚至更长时间中的发展情况。

考察公司在5年甚至10年内的

发展情况,有助于说明财务杠杆、资产报酬率、应收账款周转率等关键比率指标是否发生了值得注意的变化。如果这些关键指标发生了显著变化,就要确定其可能的原因,并考虑未来可能的发展趋势。同时,趋势分析应考虑会计政策变化、会计估计变更等对财务数据的影响,尽量将基础数据调整到一个共同的政策标准之下,并采用一致的计算方法和口径范围。

在关注财务指标趋势性的同时,也要关注其阶段性。企业处于不同的发展阶段,采用的财务战略不同,相应呈现的财务指标也会受到影响。当企业处于成长扩张期、成熟期等不同时期,资本投入、融资渠道以及利润分配等方面就会有激进、稳健等不同的战略取向,相应就会在一些主要的财务指标如资产负债率、利息保障倍数等指标变化上体现出来。

做好财务分析工作不容易,从事财务分析的人员既要沉下心来,把相关信息数据掰开了、揉碎了,深入细致地寻找规律、查找问题,多问几个“为什么”;又要抬起头来,看清企业所处环境和形势变化,把外部资讯、内部情况,定量和定性信息等各方面因素有机联系起来,多想几个“有可能”,从而全面、客观地做出分析结论。

(吴明)